Porgettyiis elfordulasjel - megoldas:
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A forgasszimmetria miatf, = 6, , ezéert esnek ki a fenti egyenletben.

Q s =M, arotora hato ék nyomatékanak dssze.

A porgettyihatas nyomatéka ennek (—1)-szerese, ami Newton 3. axioméja miatt (kélcs@hata
rotor CD tengelye és a ker& ésD pontja kozo6tt) a rotor hatasa a keeeE-nél ésD-nél:
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Mivel a rotor Iapos(ei < 6?,]) , a porgettithatas nyomatékanak az egyetlen nem nulla koordinataja
pozitiv, vagyisM ;. az x=¢ tengely pozitiv iranya felé néz, vagyis a jérhaladasi iranyaval

ellentétesen, amint az alabbi abra mutatja: Az
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Ebbsl meg lehet hatarozni, hogy merre fordul el a keret. E sze@aél lews rugo
dsszenyomodik, B-nél lew pedig megnyulik.
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Az Uun. mérnoki kozelitéssel szamitva a perdiletderivaltat:
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Gyakorlatilag ugyanazt az eredményt kaptuk, mirgiéiab.



12.

Altalaban is igaz, hogy ha

» atest forgasszimmetrikus,

* nincs nutacio,

* aprecesszibs és a rotacios szogsebesség nagifadda,a
* aprecesszib és a nutacio tllegesek egymasra,

akkor
e amérnoki kdzelitéssel szamitott perdiletderigfiantos.

A példaban a precesszi6 és a rotacio olyan kisékigen tér el a derékszébthogy a
kétféleképpen szamitott eredmény kozotti kulonlggékorlatilag elhanyagolhato.
Jol latszik ez a porgetipatas nyomatéka (illetve a perduletderivalt) egyetiem nulla
koordinatdjanak a képletében:
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Megjegyzés:

agy is eljarhattunk volna, hogy a rugdkat kihagywereven agyazott keretet képzelve kiszamitjuk
a kereteC-nél ésD-nél terheb eroket, majd az éikbsl meghatarozzuk a rugok megnyuléasét, abbal
pedig a keret elfordulasanak a szogét. Ezt persale akkor lehet megtenni, ha tudjukrel hogy a
keret elfordulasa tényleg kicsi, annyira kicsi, Wagcosy = 1, siry= (kozelités megengedIdet

Hogy a kanyarodasi iv allandé, azt jelenti, hodwesetAB kortili elfordulasi szégey, allando.
Ugyanezt jelenti az a megszoritas is, hogy a keret végez torzids rezgésekd kortil.

A keret elfordulasi szogénelk,-nak az idbeli valtozasa a nutaciot jelenti. A mondott fedték
tehat azt jelentik, hogy a nutacios szégsebessiéay nu

Ha a nutacios szégsebesség nem lenne nulla, ak&ot smertetett médon nem lehetne megoldani
a feladatot, hiszen a szégsebességnek lenne eggadiirkomponense, és a széggyorsulas
meghatarozasa is bonyolultabb lenne.

Az olyan feladatok, amelyekben nutaciét is végebmettyitest, meghaladjak Rinamika c. targy
kereteit. Joval tobb i igényel, mint amennyi a targyban rendelkezédrevd@llamint mélyebb és
szélesebb matematikai hattér szikséges hozza.



